

одальной формации (последняя в соавторстве с М. Н. Мейманом)<sup>7</sup>. С. Д. Сказкин рассматривает феодальную собственность на землю как категорию, имеющую определяющее значение для всей системы экономических, социальных и правовых отношений феодального общества. Она определяет характер производственных отношений феодальной формации. Формой ее реализации является феодальная рента в различных ее модификациях. Эти факторы в совокупности с внеэкономическим принуждением и характером производительных сил составляют ту основу, исходя из которой может быть выведен основной экономический закон феодализма. Формулируется этот закон как «производство крепостными и феодально зависимыми крестьянами прибавочного продукта, присваиваемого феодалами в форме феодальной ренты»<sup>8</sup>.

Все рассмотренные выше штудии С. Д. Сказкина по аграрной истории средневековья являются, по существу, исследованиями узловых проблем, органически вписавшихся в рамки его капитального труда, готовившегося долгое время и вышедшего в свет в 1968 г.<sup>9</sup> Эта книга имеет свою историю. Она возникла в результате многократного чтения ее автором специального курса по истории средневекового крестьянства для студентов и аспирантов исторического факультета Московского университета в сочетании с исследовательской работой над рядом основных проблем средневековой аграрной истории. Одновременно она в известной мере подытоживала многолетнюю работу таких ведущих советских историков-аграрников, как Е. А. Косминский, А. И. Неусыхин и др. Рукописью спецкурса в течение ряда лет пользовались многие советские (особенно молодые) историки. Издание монографии сделало ее доступной широкому кругу читателей, и она сразу же получила высокую оценку научной общественности<sup>10</sup>.

В этом капитальном труде последовательно прослеживается связь истории средневекового крестьянства с насущными социально-экономическими проблемами современности, что придает книге научную актуальность. Книгу отличает также высокий теоретический уровень всех разделов исследования, насыщенного обширным и разносторонним фактическим материалом. Одновременно ей присуща острая полемичность. Анализируя такие проблемы, как генезис феодализма, роль товарного производства, разложение феодального способа производства, проблемы классовой борьбы и т. д., автор разоблачает реакционные концепции буржуазных ученых, критикует догмати-

<sup>7</sup> С. Д. Сказкин. Классики марксизма-ленинизма о феодальной собственности и внеэкономическом принуждении. — СВ, вып. V, 1954; С. Д. Сказкин, М. Н. Мейман. Об основном экономическом законе феодальной формации. — ВИ, 1954, № 2.

<sup>8</sup> ВИ, 1954, № 2, стр. 75.

<sup>9</sup> С. Д. Сказкин. Очерки по истории западноевропейского крестьянства в средние века. М., 1968.

<sup>10</sup> См. рецензии: М. А. Барг. — ВИ, 1969, № 1; Ю. В. Бромлей, В. И. Буганов, В. И. Корецкий. Ценное исследование по истории западноевропейского крестьянства и проблеме аграрных отношений на Востоке Европы. — «История СССР», 1970, № 1.